

# ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ: Ανοίγουμε ένα νέο κεφάλαιο στην τοπική μας ιστορία!

## ΟΜΑΔΕΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ- ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ

*“Η προφορική ιστορία είναι μια ιστορία που δομείται γύρω από τους ανθρώπους.*

*Ζωντανεύει την ίδια την ιστορία και διευρύνει τον ορίζοντά της.*

*Αναδεικνύει ήρωες όχι μόνο από τον κύκλο των ηγετών, αλλά και από το ανώνυμο πλήθος.*

*Προάγει την επικοινωνία, άρα και την κατανόηση μεταξύ των κοινωνικών τάξεων και των γενεών.*

*Προσφέρει στους ιστορικούς και σε άλλους κοινά νοήματα, που τους δίνουν την αίσθηση ότι ανήκουν σε κάποιο χώρο και χρόνο.*

*Κοντολογίς, βοηθά στην ολοκλήρωση του ανθρώπου.”*

(Paul Thompson, *Φωνές από το παρελθόν. Προφορική ιστορία*, Αθήνα 2002, σ. 53).

Η προφορική ιστορία είναι το πρώτο είδος ιστορίας, βασίζεται στο βίωμα, την αφήγηση και είναι κληρονομιά του λαού και του λαϊκού πολιτισμού. Η πρωτοβουλία για την συγκρότηση Ομάδας Προφορικής Ιστορίας (ΟΠΙ) πηγάζει από τη θέληση να διατηρήσουμε τη μνήμη της περιοχής μας σημαντικών γεγονότων, να αξιοποιήσουμε τις μαρτυρίες συνανθρώπων μας που βίωσαν τομείς της ιστορίας που θέλουμε να διερευνήσουμε καταγράφοντας τις εμπειρίες τους όσο είναι ακόμη στη ζωή. Σε πολλές πόλεις της Ελλάδας ιδρύονται ολοένα και περισσότερες Ομάδες Προφορικής Ιστορίας και τώρα έχουμε τη δυνατότητα να φτιάξουμε μια τέτοια ομάδα και εδώ στη Φωκίδα! Οι δυνατότητες που προσφέρονται από ένα τέτοιο εγχείρημα είναι ποικίλες και διαπερνούν τους τομείς της Ιστορίας, της Τέχνης, της Κοινωνιολογίας, της Παιδαγωγικής. Οι συμμετέχοντες διαμοιράζοντας γνώσεις και τεχνολογικά μέσα, καλλιεργούν την συνεργατικότητα και παίρνουν μέρος σε διεπιστημονικές συνεργασίες.

Για να δημιουργηθεί η Ομάδα Προφορικής Ιστορίας είναι απαραίτητος συγκεκριμένος εξοπλισμός (κάμερα, μικρόφωνο, μαγνητόφωνο κλπ) τον οποίον εξασφαλίσαμε χάρη στην ευγενική χορηγία του Δήμου Δελφών υπό την αιγίδα του οποίου τίθεται το εγχείρημά μας. Στη συνέχεια θα οργανωθεί ένα 2ήμερο σεμινάριο με δυνατότητα δια ζώσης και διαδικτυακής παρακολούθησης ώστε να εκπαιδευτούν τα μέλη στην μέθοδο της συνέντευξης, που αποτελεί το βασικό εργαλείο της προφορικής ιστορίας και να αποκτήσουν κάποιες γενικές γνώσεις για το τι είναι η προφορική ιστορία και για τον τρόπο χρήσης των

τεχνικών μέσων (κάμερα, φώτα, μικρόφωνα, κ.ά). Μετά από την εκπαίδευση αυτή ξεκινάει η δουλειά μας δηλαδή να ορίσουμε ένα θέμα το οποίο μας ενδιαφέρει να ερευνήσουμε,, να εντοπίσουμε τα άτομα των οποίων τις προφορικές μαρτυρίες μπορούμε να αξιοποιήσουμε και να καταγράψουμε τις μαρτυρίες τους οι οποίες θα αποθηκεύονται σε ειδικά αρχεία έτσι ώστε να είναι προσβάσιμες και αξιοποιήσιμες από οποιονδήποτε επιθυμεί να τις μελετήσει. Οι εκπαιδευτικοί και οι εμπυχωτές ομάδων μπορούν να εμπλέξουν και μαθητικές ή άλλες ομάδες στη δημιουργία αυτών των αρχείων.

## ***Σας προσκαλούμε λοιπόν να γίνετε μέλη της Ομάδας Προφορικής Ιστορίας Φωκίδας***

συμπληρώνοντας τη **φόρμα συμμετοχής ΜΕΧΡΙ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023**

<https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdWuYNugfacR2gHMRdiUksbKh3xlWIVQmzZoH4IUmMW6h9GZg/viewform>

ή εναλλακτικά τηλεφωνώντας στο 2265079093 ή στο 6976161035

- ✓ Συμμετέχουμε για να χτίσουμε την ιστορία της Φωκίδας με τις ιστορίες των ανθρώπων της, όπως οι ίδιοι τις βίωσαν
- ✓ Αξιοποιούμε την ανθρώπινη ανάγκη να διατηρηθεί ζωντανό το παρελθόν μας και να μιλήσουμε για το παρόν μας
- ✓ Μεταβιβάζουμε την ζωντανή μνήμη στις επόμενες γενιές
- ✓ Δίνουμε φωνή σε όσους δεν μπόρεσαν μέχρι σήμερα να μιλήσουν και δεν είχαν πρόσβαση στον δημόσιο λόγο
- ✓ Προσβλέπουμε στην δημιουργία ενός αρχείου αξιοποιήσιμου και ανοιχτού σε κάθε έρευνα.

### **ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΜΑΔΑΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΦΩΚΙΔΑΣ**

**Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Φωκίδας-Τμήμα Σχολικών  
Δραστηριοτήτων**

**Συνεργαζόμενοι φορείς: Δήμος Δελφών, Γραφείο Συμβούλου Φιλολόγων  
Φωκίδας, Σύνδεσμος Φιλολόγων Φωκίδας, Δημοτικές Βιβλιοθήκες Φωκίδας**